

五彩霓裳 安阳城

□ 王保利

给文章起这个标题,是我看到安阳城地图的形状酷似一件古老的衣裳。这只是外在的直觉。它的古老,确有古风诗韵。据史料记载,焦作市马村区安阳城因周武王伐纣在此安营扎寨而得名,已有3000多年的历史了。当这件“衣裳”从古风中飘过来,它的一切便由暗淡的墨色幻化为鲜亮的霓裳了。

——写在前面

红彤彤的戎装

10月中旬已进入晚秋时节,大地显露萧寒的面容,寥廓的乡间在倾颓中彰显一个个灰色暗淡的面孔。可当那一片红由远及近直刺眼眸,传导至心中如火一样在燃烧,升腾起火辣辣的热情。

受马村区文联邀请,到安阳城街道下辖的乡村采风。区作协副主席贺兰山驾车由焦辉路驶向太行山麓的西韩王村路口,一块“中国特色社会主义进入新时代”的三面红旗巨幅标牌矗立着,给暮秋点缀并增添了红火的基调。

“我们到达的第一个村有红色故事。”闻听贺兰山的讲述,让本以为见多识广的自己不禁有点汗颜和诧异,自己心中红色的图谱没有这里的印迹。当怀着崇敬的心情缓步站在“立民族之根 树报国之魂——韩克俭、王子英烈士纪念馆”前,庄重的氛围让你有来晚的感觉。

一幅幅照片、一段段文字,犹如战争年代的硝烟弥漫在眼前。两位年轻的共产党人,1945年冬,先后从山西的《黄河日报》等单位来到修武县任三区区长和政委。他们以万斛村为根据地,依靠人民群众,积极开展剿匪反霸、乡村联防、减租减息等运动,打击反动黑暗势力,保卫巩固新生政权,深受群众爱戴。1946年5月13日,为掩护群众转移,不幸壮烈牺牲,韩克俭时年26岁,王子英28岁。

小小的几块版面,容纳不了英雄的感人事迹;短短的半年时间,充盈着英雄的万丈豪情。我为两位先烈英年早逝唏嘘不已、扼腕叹息。此刻,我仿佛听到纪念馆北边的南水北调河水在呜咽,周围的苍松翠柏在哭泣。

聊以慰藉的是,焦作人民没有忘记韩区长、王政委,将烈士牺牲地东、西万斛村更名为东、西韩王村,以纪念缅怀两位先烈。聊以慰藉的是,新修建的“双英亭”,永远镌刻铭记烈士的英名。聊以慰藉的是,韩克俭的儿子

韩满德老人,继承父亲的遗志,为家乡的教育事业竭诚尽职,从他所著的《科学育人》《国庆献文》和《典范行吟》书籍可见端倪。

太行山麓美名扬,红色土地耀荣光。在安阳城街道24个村子里,还有许多这样蕴藏红色故事的村庄,还有许多可歌可泣动人的故事,它们正如“双英亭”上对联“青山绿水长留生前浩气雄风赫赫千秋颂 翠柏苍松堪慰逝后英灵伟绩昭昭万代传”所写那样,告慰英灵,激励后人。

黄灿灿的景象

金秋十月,穰穰满家。

人们往往把丰收与“金”字挂起钩来,因为它是喜庆的写照,它是丰盈的象征。你看它组成的词都金光闪闪——金色、金黄、金灿灿、金子、金秋、金桂、金星、金榜……

此刻,太行山下的安阳城处处是金黄的景象。在西韩王村广场,陈老汉将金灿灿的玉米摊开晾晒,散发出一片金灿灿的光芒。经了解,今年风调雨顺,一亩地能收获500多公斤玉米。今年又是一个丰收年。尽管丰收了,可我瞧见陈老汉蹲在地上,将边缘的一粒粒玉米都捡得很干净,归拢到“大部队”中,不让一粒“掉队”。广场边原修武县三区政府旧址及韩克俭、王子英烈士夜间突围的图像,凝望着现实中的丰乐图,一定会感到欣慰的。

在义庄,当置身广场,漫步于一条条宽敞的街道以及新搬迁60多户的漂亮新村,你仿佛在金色的海洋里泛舟,在散发丰收的氛围中冲浪。一台台机械化设备在翻转,一粒粒玉米在欢跳。它们在一碧如洗的蓝天映衬下,一会儿呈现水波纹状荡漾,一会儿闪现无线谱状歌唱,一会儿又以太极图形亮相。

400多年前落榜的康、李、苏、孟姓四位才子,在这里和睦相处,建立家园,经营农商,怎么也没想到,使土地生烟的原“五里岗”更名为“义庄”后,不仅义薄云天,还处处闪耀出金色的光芒。在挂着两只红灯笼小院门口,84岁慈祥的邢老太坐在椅子上,沐浴着阳光。我与她攀谈,得知她是在闺女家小住,脸上溢出惬意的容光。

嗬,你深深吸一口,满村的金桂,飘逸出幸福的芬芳。

何止是西韩王、义庄,何止是岳村、土门掌,走过一个个村庄,徜徉一道道街巷,那一垛垛笑逐颜开的玉米穗,那一片片眉飞色舞的玉米粒,都在

诠释着“区区碎粒多堪用,耿耿仁怀勇担当。休说身卑评价贱,舍君谁做五粮王”。

是啊,金色安阳城,岂非一派丰乐的景象?

热腾腾的气象

秋风和煦,阳光正好。

到田畦,进农家,让你不仅感到丰收的喜悦,还能从村干部身上看出勇毅作为的劲头。他们都在强化责任担当,在优化乡村风貌、产业发展等工作上下功夫、做文章。正如街道综合执法大队大队长郎慧娟所讲,作家是用笔在纸上写文章,而村干部则是用自己的心血,努力在生于斯长于斯的土地上耕耘新颖别致的“文章”。

乡村振兴,产业先行。我分明感到,一个个村庄,都在结合各自实际和资源禀赋,把乡村风貌提升工作与产业发展同规划、同推进,塑造品牌形象,丰富乡村形态,提高知名度,努力在乡村产业上向“四化”(规模化、标准化、生态化、特色化)发展。

近年来,安阳城街道各村深入挖掘特色,因地制宜发展产业,让村集体经济增收,让群众的腰包更鼓。义庄村党支部书记赵春玲风风火火,领着我们逛书屋、走新村,让她寄予希望的还有新栽的十几亩枣树。她信心满满地说:“待明年枣子成熟的时候,请你们来品尝甘甜的大枣。”望着茁壮成长的枣树,听着介绍,已是口齿生津,犹如品尝到了秋天的味道。

沿着300米长的五星支部创建灯廊来到上刘庄。走进葡萄园,一串串圆润饱满、色泽诱人的红提葡萄,在阳光的照耀下,好似一串串宝石缀满树藤,格外惹人喜爱。村党支部书记刘中秋笑着介绍,他们种植的60亩葡萄现在已进入成熟期,11月份将供应北京新发地农贸市场,为春节市场作准备。一亩地可产2000公斤葡萄,目前市场价1公斤9元。全村先后有103户人家在这里工作。在葡萄树边劳作的喜梅告诉我们,她们人均收入3000多元。她兴奋的脸上,洋溢着葡萄般晶莹的光泽。

小红薯成为“致富果”,助农增收甜“薯”光。葡萄园北边、山麓南边,原来是上刘庄的荒地,他们今年开垦、平整、种植了107亩红薯。时下,村民们正趁着晴好天气,割藤、翻土、挖红薯……一垄垄红薯破土而出,露出大地最初的色彩,新鲜的红薯摆满了田间地头。掂起一嘟噜“满面红光”的红薯,

虽然沾着湿润的泥土,可掩饰不住幸福的心情。因为“上刘庄村红薯”的商标,以西瓜红、板栗、哈密瓜等多样薯种口味,赢得多元化的市场。

走进后岳村的红薯机械化加工车间,好像刘姥姥进了大观园。红薯从清洗到磨粉,再到出粉条,在流水线上一次完成,既提升了品质,又提高了效率和效益。新建的冷冻室,一改看天吃饭的历史。后岳村粉条远近闻名,2000多亩红薯都成为抢手货。每年晚秋时节,他们还举办丰富多彩的红薯粉条节,手工艺人现场制作粉条,近距离感受传统文化;品尝由粉条做成的各种美食,感受真正的乡村味道。同时,他们还充分挖掘岳家军的历史文化资源,将粉条文化节和乡村旅游相结合,助力乡村振兴。

“快看,那么多冰菊!”实际上,在看到土门掌村冰菊种植基地里满目金黄的冰菊时,我们早已闻到了沁人心脾的花香。土门掌村积极学习冰菊种植技术,利用村集体土地建立了冰菊种植基地。眼下,进入一年一度的冰菊采摘季,一团团、一簇簇的冰菊正拔蕊怒放,花香四溢,蝶飞蜂舞,一派欢天喜地的丰收景象。“这一朵朵金灿灿的冰菊,是我们村的‘致富花’。”负责冰菊管理的黑壮小伙子张小海望着眼前迎风起舞的菊海,喜不自禁地笑道。是啊,田间十月好“丰”景,“致富花”开分外香。缕缕菊香,香透了鼻子,温婉柔和,好像还有一丝竹林里晨露般的幽清淡雅。

喜滋滋的展望

区文联主席贾自轩望着灼灼菊花,豪情满怀地展望未来——马村区将在区委、区政府的领导下,坚持引导各村立足资源禀赋,培育特色产业,促进群众增收,壮大村集体经济,不断延伸产业链条,提高农业产业化水平,为全面实现乡村振兴蓄势注能。

周身濡染着菊香伫立安阳城城址前,眼前浮现3000多年前的铁马秋风。仰望那韩愈亭,耳畔回响“鲜鲜霜中菊,既晚何用好”的吟诵。

秋阳弄光影,忽吐半林红。古代,人们把祥云的图案画在服饰上面,以此表示美好的祝愿。而此刻,五彩祥云油画般地描绘在安阳城上空,不仅喻意五谷丰登,还昭示国泰民安。

西韩王、义庄、上刘庄、后岳村、土门掌、安阳城……都在精心打扮,换上五彩的霓裳,一个个漂漂亮亮地向世人展示她们最新最美的容妆。

